



“淮安援藏口述史·雪域青春”系列融媒报道⑧

西藏有句老话:“远不过阿里,苦不过那曲。”平均海拔超4500米,空气含氧量仅及海平面的一半,坚硬的冻土上千年来种不活一棵树……那曲之苦,土生土长的西藏人也为之胆寒。正是在这个被称作“青藏高原的北大门”的地方,淮安援藏青年皮智勇从2011年4月进藏起,整整坚守了18个月。

“艰苦不怕苦,缺氧不缺志,那段援藏岁月刻骨铭心。”2024年6月,向“淮安援藏口述史·雪域青春”报道组回忆起在那曲的往事,皮智勇的话语依然饱含激情、充满斗志。■融媒报道组 杜勇清 蒋耀 李昱 王舒 陈大铭 周伟 赵启瑞

扫一扫看视频



皮智勇

艰苦不怕苦
缺氧不缺志

新婚伊始——千里援藏尝“苦胆”

2011年3月,就职于淮安供电公司淮阴供电营业部的皮智勇得知,单位正在招募援藏人员,他报名参加,并顺利入选。

彼时,皮智勇新婚不久。听丈夫说要去援藏,妻子出于担心,上来就是“一盆冷水”：“你知道西藏气候条件有多特殊?就你这身板,能扛得住?”皮智勇的回答是:“男子汉大丈夫,一口唾沫一个钉,既然报了名,就绝不打退堂鼓。”

不过,踏上那曲的土地,皮智勇才深刻感受到什么叫艰苦:满目光秃不见树,漫天沙尘化作土……原本草长莺飞的季节,那曲却寒意逼人,冷得令人发抖。后来,皮智勇听当地人开玩笑才知道,那曲每年只有两季:一个是冬季,另一个是“大约在冬季”。

那曲平均海拔比拉萨高900多米,含氧量仅为海平面的一半。“头昏脑涨、呼吸急促,特别是晚上,难受得睡不着,

就那么睁着眼睛,翻来覆去熬到天亮。”那曲的第一夜,皮智勇至今记忆犹新。

“苦不苦,看看红军两万五。”皮智勇说,高原反应大,他就多做肺活量训练,夜里睡不着,就干脆跑到办公室加班。

一段时间下来,皮智勇体重轻了、肤色黑了,也渐渐适应了环境,全身心投入工作。

地广人稀——以身作则啃“硬骨”

那曲是中国陆地面积最大的地级市,相当于四个江苏省。

如此广袤的领域,当地供电公司员工却仅有200多人。“地广人稀,必须多用科技替代人力。”皮智勇到任后,自告奋勇负责智能电表的安装工作。

事实上,这项工作此前已推进两年,但进展缓慢,究其原因在于任务重、收效低。给一个用户安装电表,常常需

要几名员工开车大半天,费力不讨好。

“硬骨头”总要有有人啃。”皮智勇一方面给同事做动员,统一思想聚合力;另一方面主动带头下基层,以身作则当示范。

那曲市安多县海拔4800多米,地处偏远、路险难行。有一次,为给这里的一名农户安装智能电表,皮智勇早上出发,晚上抵达,来回耗时一天多。

“给一户人家装电表,这么大费周章,值得吗?”大家不解,皮智勇却很坚定:“供电不能只算成本账,咱们费事跑一趟,用户可能省事一辈子。”

在皮智勇的推动下,短短5个月时间,那曲供电公司完成了276台“专公变”采集终端和2074只智能电表的安装上线调试工作,上线进度和上线质量双双大幅提升。

关键时刻——当仁不让挑“重担”

2011年,西藏和平解放60周年,中央代表团来到那曲慰问。大型活动现场,如何保障供电安全和稳定,成了头等大事。皮智勇参与过上海世博会的供电保障工作,经验丰富,当仁不让挑起了此次慰问演出现场的供电保障重担。

如何做好备用预案,怎样提升安全等级,皮智勇事事率先,对原方案进行逐一优化。“为了万无一失,要有万全准备。”皮智勇说,直到活动圆满落幕,他

和同事们才长舒一口气。

庆祝中国共产党成立90周年,羌塘草原赛马节、中央电视台激情广场“爱国歌曲大家唱”……在那曲,皮智勇完成了多项大型活动供电保障任务。同事们说:“有皮智勇在,就有了‘主心骨’。”

短期看个人,长期靠制度。援藏18个月,皮智勇从基础管理入手,制定完善6项营销管理制度及《那曲营销人员岗位工作标准》,协助拟定工程典型设

计图和工程验收标准,并推行预付费制等多种催费措施。同时,按时间进度对营销人员开展法律法规、营销业务、用电检查、服务礼仪、班组管理等全面系统培训。一系列举措,变“输血”为“造血”,大大提升了那曲供电公司营销管理水平。

高原冻土,难活一棵树,皮智勇却将自己当成种树人,让先进的服务理念、服务方法在那曲落地生根、开花结果。

分别增长
26.5%和30.8%
制造业、小微贷款余额
增速明显

——2024年上半年经济运行数据透析之三

今年上半年,我市金融机构本外币各项贷款余额8489.05亿元,增长14.7%。其中,制造业贷款余额、小微贷款余额分别增长26.5%和30.8%,分别高于全部贷款增速11.8个和16.1个百分点,增长势头强劲。

“制造业是立国之本、强国之基,是综合国力和产业竞争力的重要依托。而制造业的稳中向好和高质量发展,离不开金融活水的精准滴灌。淮安高度重视制造业企业融资环境建设,充分运用各类总量和结构性货币政策工具,积极向上争取优惠政策和低成本资金支持。”中国人民银行淮安市分行货币信贷管理科科长郑宇介绍,聚焦“7+3”先进制造业集群和重点产业链,中国人民银行淮安市分行积极调整信贷投向和信贷结构,鼓励银行机构用好制造业专项贷款,加大对重大制造业项目、重大技术推广和重大装备应用的融资支持力度,大力支持专精特新企业技术攻关和成果产业化,全市制造业贷款持续保持两位数高速增长。另一方面,中国人民银行淮安市分行深耕绿色金融领域,指导金融机构做好绿色融资主体认定,用好“苏碳融”、碳减排支持工具等,支持工业领域绿色化改造、资源节约高效

循环利用。同时,指导相关银行机构进一步优化绿色金融产品,推动全市首笔水权贷、碳汇预期收益权质押贷款相继落地。上半年,全市金融机构绿色贷款余额同比增长50.42%,大幅高于各项贷款平均增速。

“小微企业是经济发展的重要推动力,也是社会稳定和进步的重要支撑。近年来,中国人民银行淮安市分行践行金融普惠性、人民性、专业性要求,立足淮安地区特色,强化部门协作,持续创新金融产品、优化金融服务,助力小微企业纾困解难。”郑宇介绍,中国人民银行淮安市分行积极指导我市各银行机构围绕首贷、信用贷、中长期贷款、随借随还、无还本续贷等方面,加大产品和服务创新力度,进一步提高金融服务小微企业“四贷”能力,提升市场主体满意度和获得感。上半年,全市累计发放随借随还贷款492亿元,比去年同期增加94亿元;拓展首贷户935户,授信40.83亿元,发放贷款35.28亿元。此外,我市不断完善首贷服务机制,成功打造工商银行淮安分行营业部、淮安农村商业银行政务中心支行等5个首贷服务示范窗口,带动全市银行机构持续优化首贷服务,释放信贷投放活力。

■融媒记者 吴海涛

“秋老虎”的余威
仍不可轻视

本报讯 接连而至的“退烧雨”,让持续已久的酷暑炎热终于得到一丝缓解。本周三,也就是末伏首日起,我市大部分地区最高气温降至32℃。

高温强度有所减弱,但并未完全消退。市气象台预报员王蓓元介绍,未来一段时间内,南北天气系统相互交织,雨水将更为频繁,高温强度与前期相比大为减弱,出现37℃以上持续高温的可能性很低。然而,“秋老虎”的余威仍不可轻视,预计本周一至下周一,我市部分地区白天最高气温将接近35℃,因此防暑降温工作仍需重视。

本周以来,我市强对流天气频发,市气象台多次发布强对流黄色预警信号,提醒市民注意防范。王蓓元解释,在夏季,晴热天气和午后雷雨经常同时出现,这是因为夏天的高温让大气能量不断积聚,此时大气一旦达到合适的条件就极易被“触发”。当大气中累积的能量在短时间内得到释放,便会引发激烈的对流天气。通常,白天的温度越高,

所激发的对流天气也更为剧烈。随着大气中能量的逐渐释放,强对流天气将逐渐减弱并结束。

面对强对流天气的频繁造访,王蓓元建议,首先,要密切关注气象部门发布的天气预报和预警信息,提前做好应对准备;其次,在雷雨天气来临时,尽量避免外出,确保人身安全,若身处户外,避免停留在空旷地带、大树下、铁塔旁或凉亭等临时建筑内,同时注意不要接听或拨打手机,以防引雷;最后,如遇紧急情况,应立即向气象部门或相关部门报告,寻求帮助。

此外,近期的台风也异常活跃,西北太平洋海域在短短六天内已相继生成了4个台风,尽管其中“玛莉亚”和“山神”已停止编号,但“安比”和“悟空”仍在日本东京偏南方向的洋面上蓄势待发。国家气候中心预测,8月下旬,西北太平洋和南海区域还将有2到3个台风生成,其中至少有一个可能对我国东南沿海地区产生影响。

■融媒记者 徐薇



昨日,市消防救援支队召开全市消防救援队伍营区差异化练兵经验交流分享会,其间,通过示范教学、交流座谈等多种形式,对新能源汽车火灾扑救技术、泡沫释放技术、高层火灾扑救技术等12个科目进行演示、介绍,全面提升队伍专业素质和实战能力,规范营区差异化训练技战术操作程序、操作规程。

■融媒记者 王昊
通讯员 淮晓